

FÓKUSZPONT

GÖRÖGORSZÁGBAN GYŐZÖTT AZ ÚJ DEMOKRÁCIA, ÍGY TOVÁBB ÉPÜLHET A KERÍTÉS A GÖRÖG-TÖRÖK HATÁRON

Május 21-én parlamenti választások zajlottak Görögországban. A nem jogerős eredmények szerint a jobboldali Új Demokrácia folytathatja a kormányzást és az elmúlt négy évben ismertté vált bevándorláspolitikát. A párt, melynek miniszterelnök-jelöltje a kampányban a határkerítés befejezését ígérte, a szavazatok **közel 41%-át szerezte meg**. Ez 146 mandátumot jelent, az abszolút többséghez a parlamentben viszont 151 képviselő szükséges. A párt koalíció helyett várhatóan a győzelem új, júniusi választáson való bebiztosítása mellett döntött.

A második helyre a Radikális Baloldali Koalíció (Sziríza) futott be, mely Alexisz Ciprász vezetésével 2015 januárja és 2019 augusztusa között kormányozta Görögországot. Ciklusa során a 2015-ben kirobbant súlyos migrációs válságot is kezelnie kellett. A migránsok és menekültek áradata – szárazföldön és vízen egyaránt – felkészületlenül érte a Ciprász-adminisztrációt. Az Egyesült Nemzetek Szervezete és az Európai Unió együttesen nagy segítséget nyújtott ahhoz, hogy a kelet-mediterrán migrációs útvonal tranzitországa képes legyen a bevándorlók regisztrációjára, elszállásolására és ellátására.

A Sziríza ideológiai alapállásából fakadóan a migrációt természetesnek tartja, megakadályozása vagy mérséklése helyett a bevándorlók segítségének szükségességét és ebben az EU többi államának szolidaritásvállalását követelte. A Szirizát váltó konzervatív Új Demokrácia, illetve Kiriakosz Micotákisz miniszterelnök az elmúlt négy évben a korábbinál kétségtelenül szigorúbb migrációs politikát folytatott. Egyrészt: a túlszűfolt, harmadik világot idéző, égei-tengeri szigeteken lévő, nyitott táborokat bezárta és a lakott területektől távol eső,

zárt **hotspotokat épített**. Másrészt a 2020 elején, közvetlenül a koronavírus-világjárvány kitörése előtt történt, **nagy felháborodást okozó török határnyitásra** válaszul meghosszabbította az Évrosz folyó mentén épült szárazföldi határkerítést.

A vasárnapi választást megelőző **kampányban** a bevándorlás nem volt meghatározó téma. Micotákisz ugyanakkor megígérte, hogy a kerítést a határ teljes hosszán megépítik, akár finanszírozza azt az EU, akár nem. Majd felszólította a Szirizát, hogy valljon színt: kormányra kerülve lebontaná-e azt? Ciprász nemmel válaszolt. Azzal érvelt, hogy a 2015-ben már meglévő szakaszt kormányzása alatt sem bontotta le, ugyanakkor a hosszabbítás szerinte nem csodaszer, „a kerítések nem mentenek meg minket.”

Az Új Demokrácia – amely 1974 óta nem látott, 20 százalékpontos különbséggel végzett a második helyezett Sziríza előtt – dönthetett volna úgy, hogy koalíciós partnert keres magának. **Elemzői vélemény szerint** a parlamentbe bejutott többi négy párt közül ősi riválisa, a Sziríza erősödésével párhuzamosan kispárttá gyengült, most harmadikként befutott Pánhellén Szocialista Párt jöhetett volna elsőként szóba partnerként. A migráció valószínűleg nem lett volna vitás pont, mivel a falépítést a szocialisták is támogatják. A győzelem bebiztosítása érdekében azonban **Micotákisz úgy döntött**, hogy júniusban ismét az urnákhoz szólítja a görög választópolgárokat. Az újabb voksolást új – pontosabban visszaállított – **választási rendszerben rendezik**, amely a győztesnek plusz mandátumokat biztosít. Ha a konzervatív párt képes lesz megismételni májusi sikerét, egyedül kormányozhat tovább.